

Ахметова Л.С. Евреи в первом составе командного и политического штата 316 стрелковой дивизии В 2017–2019 гг. мною было просмотрены документы 316 стрелковой дивизии (далее – сд), в т. ч. две книги штатного состава командиров 316 сд 1941 г. Эти документы находятся в Подольске в Центральном архиве Министерства обороны Российской Федерации (далее – ЦАМО РФ). Я решила назвать всех поименно – первый состав 316 сд, ушедшей на фронт 18–19 августа 1941 г. семью эшелонами из Алма-Аты. 93,1% состава бойцов и командиров из Казахстана, Киргизии, Узбекистана уже названы и выложены в интернет. Работа продолжается. Изучая материалы о национальном составе 316 сд, и, зная, что в дивизии находились представители 34 национальностей, проживающих на территории Советского Союза, я решила подготовить для X Международной научно-практической исторической конференции, посвященной 75-летию Победы во Второй Мировой войне и 25летию Ассамблеи народа Казахстана данную статью. В книге штатных должностей командиров и политического состава 316 сд должно было быть 738 должностей, однако было 32 вакантные ставки. Итого 706 человек – составляли старший и средний командный состав 316 сд. Поскольку имелись списки с указанием полных биографических данных, я смогла выделить из командного состава командиров и политических работников – евреев по национальности. Штаб 316 стрелковой дивизии 1. Леберзон Борис Абрамович – инструктор по информации, мл[адший] политрук, 1914 г. р., член ВКП (б), 7 классов, ВоенноПолитическое училище – ВХК Среднеазиатского военного округа (далее – САВО), еврей, участвовал ли на фронтах – нет, жена Веницкая Лиза Израилевна, ребенок один. Место рождения и дом[ашний] адрес: г. Тирасполь Молдавской ССР, адрес: Ташкент, Ленина, 92, кв. 7, 3 подъезд [1]. 2. Волынский Миня Бельяминович – помощник начальника клуба по снабжению, воентехник 2 ранга, время назначения и номер приказа: 02.08.1941, САВО, 00229, 1907 г. р., беспартийный (далее – б/п), 5 классов, военного образования нет, еврей, участвовал ли на фронтах – нет, жена Саркисова Нина Александровна, детей 2. Место рождения и место проживания: г. Кировск Одесской обл., адрес: Коканд, Маяковского 18 [2].

– 428 –

1073 стрелковый полк 1. Шамес Наум Гамшевич – командир взвода радиосвязи, воентехник 1 ранга, 1908 г. р., еврей, б/п, служащий, гражданское образование – высшее, ВВП, мобилизован 14.07.1941 г., место работы: техникум связи г. Алма-Ата, преподаватель. Место проживания: АлмаАта, техникум связи. Контужен 22.02.1942 г. [3, л.15 об. – 16]. 2. Зусман Ефим Семенович – командир батальона 76 м/м, мл. лейтенант, 1914 г. р., еврей, канд[идат] ВКП (б), служащий, ВВП1*, гражданское образование – высшее. Дата призыва 16.07.1941 г. Место работы: Облпромсоюз, инженер-строитель. Место проживания: АлмаАта, Джетысуйская, 6 [3, л.24 об. – 25]. 1075 стрелковый полк 1. Лейкин Давид Борисович – ст[арший] врач полка, военврач 3 ранга, 1905 г. р., еврей, член ВКП (б), служащий, военного образования нет, гражданское – высшее. Место проживания: Алма-Ата, Калинина, 37. 08.12.1941. откомандирован в санотдел 16 армии [3, л.31 об. – 32]. 1077 стрелковый полк 1. Шехтман Зиновий Самойлович – командир полка, майор, 1901 г. р., еврей, член ВКП (б) с 1926 г., рабочий, военное училище, гражданское – 7 классов, КУИС, г. Фрунзе, руководитель тактики [3, л.52 об. – 53]. 857 артполк 1. Статланд Наум Яковлевич – адъютант, 1919 г. р., еврей, б/п, служащий, военного образования нет, гражданское – среднее, призван 19.07.1941, 556 гап, ответ. секр[етарь] ВЛКСМ, место рождения и дом[ашний] адрес: Украинская ССР, Житомирская обл., м[естеч]ко Народичи; Термез, Узбекская ССР [3, л.71.]. 2. Слезнинский Борис Николаевич – начальник разведки, звания нет, 1919 г. р., ВЛКСМ, рабочий, Ашхабад, 658 гап [3, л.74]. 3. Коган Исак Рафаилович – командир топографической разведки, 1921 г. р., ВЛКСМ, служащий, Ашхабад, 67 ап [3, л.74]. 4. Несимбойм2* Юлий Земович – командир взвода боепитания, 1921 г. р., еврей, ВЛКСМ, образование – среднее, школа младших командиров в 1940 г., на других фронтах – не участвовал, отец Несимбойм З.Р., мать [Несимбойм] Г.А. Одесса, ул. Реввоенсовета, 51. Место проживания: Ташкент [4].

– 429 –

373 отдельный артиллерийский дивизион 1. Макиевский Яков Иосифович – секретарь бюро ВКП (б) дивизиона, ст. политрук, 1905 г. р., еврей, член ВКП (б) с 1925 г., окончил университет Свердлова, военного образования не имеет, участвовал ли на фронтах – нет, жена Анастасия Андреевна, мать Вера Андреевна, одна дочь [5]. 203 мотострелковая разведрота 1. Мосезон А.Н. – командир взвода управления, лейтенант (национальность не указана) [6]. 242 медсанбат 1. Курцер Иосиф Борисович – начальник медснабжения, интендант 1 ранга, 1892 г. р., б/п, среднее, военного образования – нет, еврей, участвовал ли на фронтах – нет, жена Курцер Софья Григорьевна, детей – 2. Место работы – Каз. аптеко-управление, заводделом аптечной сети. Место рождения и место проживания: пос. Щедрино Могилевской обл., г. Алма-Ата, ул. Гоголя, 17 [7]. 2. Бродский Зельман Львович – командир операционноперевязочного взвода, военврач 2 ранга, 1898 г. р., еврей, б/п, госуниверситет, медфакультет, военного образования – нет, участвовал ли на фронтах – да, жена Бродская Ревека Мойсивна, детей – 3. Место работы – Мединститут. Место рождения и место проживания: г. Никополь, Алма-Ата, 8 линия, 70 [7]. 3. Шапиро Янина Львовна – врач-ординатор, 1919 г. р., еврейка, Мединститут, военного образования не имеет, участвовала ли на фронтах – нет, мать Шапиро Анна Мартыновна. Место работы: аэропорт гражданский, больница – врач. Место рождения и место проживания: м[естечко] Прокопск БССР, Алма-Ата, аэропорт [8]. 4. Цепенюк Лазарь Миронович – врач-ординатор, военврач 3 ранга, 1903 г. р., еврей, б/п, госуниверситет, медфакультет, военного образования – нет, участвовал ли на фронтах – да, жена Малец Вера Антоновна, ребенок – 1. Место работы, Алма-Ата, глазной институт, ассистент. Место рождения и место проживания: гг. Киев, Алма-Ата, Узбекская, 110 [9]. 5. Варшавский Гдалий Маркович^{1*} – врач-ординатор, 1903 г. р., еврей, б/п, Мединститут, военного образования – нет, участвовал ли на фронтах – нет, жена Варшавская Мария Борисовна, ребенок – 1. Место работы – Мединститут, ординатор. Место рождения и место

1* Добро по-Варшавски / Енисеева-Варшавская Вычитано и выверено мной окончательно !!!...указ. соч. – С.261–263.

– 430 –

проживания: с. Каданок Бурято-Монгольской АССР. Алма-Ата, Фурманова 30/14 [9]. Ветлазарет 1. Макиевский Яков Иосифович – военный комиссар, ст[арший] политрук, 1905 г. р., еврей, член ВКП (б) с 1925 г., служащий, военного образования – нет. Гражданское – незаконченное высшее. На учете – АА ОВК, место работы: ЦК КП (б) К, зав[едующий] сек с/х кадр. Место рождения и место проживания: Алма-Ата, Калинина, 37, кв.7 [10]. Нисенбойм Юлий – младший лейтенант^{1*} Нисенбойм Юлий (1921 [с. Валегоцулово Одесской губ.] – 2012, Израиль) Из книги учета офицерского состава 857 артиллерийского полка: Комвзвода боепитания Нисенбойм Юлий Земович, 1921 г. р., еврей, член ВЛКСМ, в Красную армию призван 19 июля 1941 г., образование гражданское – среднее, военное – школа младших командиров в 1940 г., в гражданской войне не участвовал, отец Несимбойм З.Р., мать Несимбойм Г.А.,^{2*} г. Одесса, ул. Реввоенсовета, 51 [11]. Боевой путь Юлия Нисенбойма оказался коротким, но отмечен рядом боевых наград. Когда незадолго до его демобилизации началась война, он, сдав экзамены экстерном, в звании младшего лейтенанта, получил назначение в 316-ю стрелковую дивизию, которая в ноябре 1941 г. за мужество и героизм в ходе боев под Москвой была награждена Орденом Красного Знамени и получила почётное звание гвардейская, а 23 ноября 1941 г. стала именной – дивизии было присвоено имя командира И.В. Панфилова, погибшего в бою 18 ноября. В первые месяцы войны отдельные части дивизии, занимая позиции, укреплявшие оборону Москвы, вынуждены были отступить. В один из таких дней младший лейтенант Нисенбойм получил приказ взять на себя командование одним из оружейных расчетов, потерявшим своего комвзвода, и не покидать поле

боя без указаний командования. По существу, перед десятком бойцов ставилась задача: пока полк не займет новую позицию, при помощи одной (!) артиллерийской пушки остановить наступающую на пятки группу фашистских танков.

1* Публикуется по книге Ахметова Л.С. Панфиловцы: наша гордость, наша слава. – Алматы, 2020. – 764 с. (402–406). 2* Разночтение источника: в документах ЦАМО РФ фамилия пишется как Несимбойм, инициалы отца – З.Р.; в интернет-ресурсах – Нисенбойм, инициалы отца З.Й. В БД Подвиг народа указан как Нисенбоем Юлий Зимович. Также см. в данном издании Нисенбойм Г. К вопросу создания коллективной памяти в Израиле.

– 431 –

Решить такую задачу в сложившейся обстановке все равно, что закрыть грудью амбразуру дзота. Приказ есть приказ, и первым делом, двумя выстрелами бойцы по указанию младшего лейтенанта снесли мост, связывающий через овраг дорогу между вражеской стороной и местом расположения орудийного расчета. А затем началась тяжелая и героическая работа под градом вражеских пуль и снарядов. Несколько часов горстка бойцов под командованием двадцатилетнего юноши, насколько это возможно, непрерывно палила из пушки, не пропуская врага на свою сторону оврага. Его артиллерийский расчет, удерживая позицию, прямой наводкой уничтожил четыре вражеских танка и вынудил фашистов прекратить наступление. За этот подвиг бойцы расчета были представлены к наградам. Младший лейтенант Юлий Нисенбойм был повышен в звании и удостоен ордена Боевого Красного Знамени^{1*}, что выяснилось почти через год, когда награда нашла героя. Во время атаки вражеской авиации на полковые позиции панфиловцев под Волоколамском одна из вражеских бомб разорвалась в непосредственной близости от того места, где находился Юлий. Оставшись в живых, он жестоко пострадал, получив множественные ранения. Больше всего оказались поврежденными левая рука и нижняя часть тела. Его состояние оценивалось как безнадежное. Но близость к московскому госпиталю Бурденко, куда он вовремя был доставлен, в сочетании с железным характером, спасли ему жизнь. К несчастью, левую руку спасти не удалось. Ее ампутировали до самого плеча. Вот так скоротечно и трагически закончилась первая часть «путешествия» в большую жизнь для двадцатилетнего юноши. На поле боя вместе с вырванными кусками тела из его бедра и ягодиц остались юность, физическое совершенство и... уже не осуществимые мечты. Везти его на санитарных поездах пришлось в подвешенном состоянии по той простой причине, что на его теле не было стороны, которой его можно было бы прислонить к кровати. За восемь месяцев переездов по госпиталям он прибыл в Новосибирск. Потеряв руку, он не потерял достоинства и, с присущим ему оптимизмом, не только не давал волю грустным мыслям, но старался поддерживать находящихся рядом раненых, которые впадали в депрессивное состояние. Вместе с ним в госпитале проходил лечение скрипач Миша Саниц. У него безнадежно для выступлений была по

1* [Электронный ресурс] Командир взвода 857 артполка 8 гв сд. Приказом по войскам Западного фронта от 17 января 1942 г. «О награждении личного состава. URL: <http://podvignaroda.ru/?#id=10372605&tab=navDetailManAward> (дата обращения 17.06.2020).

– 432 –

калечена левая рука. И Миша пребывал в подавленном состоянии оттого, что не сможет больше виртуозно играть на скрипке. Как истинный одессит, Юлик будучи по характеру немножечко авантюристом, предложил Михаилу выступить на концерте художественной самодеятельности, сыграв на скрипке вдвоем. Основная проблема здесь была в том, что и у Михаила, как и у Юлия, рабочей была именно правая рука. Проявив солдатскую находчивость, Юлий предложил новый способ игры на скрипке: Миша, зажав инструмент между ног, должен был правой рукой работать на грифе, а Юлий своей единственной правой «пилить» смычком. И ... получилось. Они

приготовили и с блеском «напилили» в концерте три вещи, в т. ч. попури на мотивы украинских песен, требующих непростой техники исполнения. Конечно же, это был успех. И, прежде всего, успех сильных мужчин, победивших обстоятельства. А главное – их выступление заронило в сердца покалеченных войной людей веру в силу духа, а вместе с ней и надежду на лучшее будущее. Орден Боевого Красного Знамени ему вручили в госпитале. В начале войны награды столь высокого ранга были еще редкостью, а в стенах этого госпиталя такой чести еще не видывали. Это событие было отмечено митингом, на котором присутствовали не только раненные, весь медицинский персонал госпиталя, но и представители городских властей и организаций. Судьба же всей его семьи оказалась абсолютно трагичной, о чем остались лишь сухие и горькие сведения: Мать Гитл и сестра Анна, 1925 г. р. – погибли в гетто (с. Доманевка1*) вместе с бабушкой и бабушкой. Брат Наум, 1923 г. р. – погиб при обороне Одессы. Отец Зема Йолевич, – погиб при обороне Севастополя. Занесен в Книгу памяти воинов-евреев, павших в боях с нацизмом, изданную в 1999 г. в Москве. Его имя занесено также в Книгу памяти защитников Севастополя.2*

1* [Электронный ресурс] После начала Великой Отечественной войны, 5 августа 1941, Доманевку оккупировали немецко-румынские войска. Здесь разместилась военно-полевая комендатура. В колхозных конюшнях фашисты создали «лагерь смерти», где замучили и расстреляли около 20 тыс. человек из Доманевского р-на, Одессы и Молдавии. 28 марта 1944 г. Доманевка освобождена от оккупантов. URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D1%91%D0%B2%D0%BA%D0%B0> (дата обращения 17.06.2020). 2* [Электронный ресурс] Зема Йолевич Нисенбойм. Призван в 1941 г., рядовой стрелок, 241 сп 95 сд. Погиб в 1942 г. URL: <http://familyface.com/ru/homo/pr/view/id/226638>. Также см. [электронный ресурс] Архив воинов, погибших от ран и без вести пропавших в годы Великой Отечественной войны. URL: <http://memory.dag.com.ua/browse.php?2284&page=330> (дата обращения 17.06.2020).

– 433 –

Всю свою жизнь после войны и до отъезда в Израиль Юлий посвятил как школьному, в качестве учителя географии, завуч, так и внешкольному образованию, будучи директором в летних пионерских лагерях в Узбекистане. За плодотворную деятельность на ниве просвещения он был награжден, знаками «Отличник просвещения Узбекской ССР» и «Отличник народного образования СССР», а также медалью «Ветеран труда». Увы, время не только неумолимо, но и безжалостно. Прожив в Израиле два десятка лет, на 91-м году жизни Юлию пришлось вступить в бой за свою жизнь после операции по замене сустава бедра. Он мужественно преодолевал боль в попытке обрести самостоятельность при ходьбе. Но по недосмотру медиков его настигла пневмония, которая вцепилась в него мертвой хваткой, и герой войны с нацизмом свой последний бой проиграл. Юлий Земович Несимбойм оставил после себя не только светлую память своим ученикам, друзьям и родственникам, главное – правнуки. Правнуки, родившиеся сабрами, и ставшие живым свидетельством того, что жизнь семьи, подлежащей уничтожению врагами евреев, восстала из пепла войны, начавшейся 22 июня 1941 г. [12]. Ландсман Абрам – рядовой 1075 сп1* Ландсман Абрам Константинович (16.05.1915, Верный (Алма-Ата, Казахстан) – 07.09.1997 г. (Haifa, Israel). Ландсман А. написал замечательную книгу о своем роде, откуда я и взяла данные о нем как бойце Панфиловской дивизии. Из его воспоминаний: «В 1939 г. призвали в армию. Я участвовал в войне с белофиннами, также в освобождении Молдавии, а в середине 1940 г. был демобилизован и уехал в г. Алма-Ата, в котором не был 8 лет. Служил с начала формирования в Панфиловской дивизии и затем в 698 с[трелковом] п[олку] 146 с[трелковой] д[ивизии] 1 Приб[алтийского] Ф[ронта] до тяжелого ранения в ноябре 1943 г. Дослужился до старшего лейтенанта. В 1994 г. с женой Верой переехал на постоянное место жительства в

Израиль. 1. Когда меня 17 июля 1941 г. взяли на Великую Отечественную войну, я попал в Панфиловскую дивизию. Нас расположили в Алма

1* Публикуется по книге Ахметова Л.С. Панфиловцы: наша гордость, наша слава...указ. соч. – С.599– 603.

– 434 –

Ате, в так называемой крепости, построенной еще в прошлом столетии. Была дана команда привезти из карьера песок, и были посланы три брички. В одной из них был я. Когда мы набрали песок и ехали обратно, поначалу все было хорошо. Но когда мы свернули с Комсомольской^{1*} на проспект Сталина,^{2*} брички покатались вниз и лошади, как их не удержишь, побежали очень быстро. Я хотел их остановить, всеми силами стал подтягивать вожжи и одна из них оборвалась. Бричка стала неуправляемой. Я мог только кричать: «Берегись!». О себе я в это время не думал, только боялся, как бы кого не задавить. А лошади от ул. Гоголя до ул. Ташкентской^{3*} бежали как бешенные. Остановила их только строящаяся линия трамвая. Лошади остановились, я отделался лишь небольшими ссадинами на коленке и лбу. И очень был рад, что никого не задавил. А ведь могло быть черт знает что. 2. Командир роты послал меня с донесением в штаб полка. Оседлали лошадь, и я часов в 8 утра выехал. До штаба полка было километров десять и к 9 часам я был на месте. Занес донесение и попросил разрешение вернуться в подразделение. Когда я вышел, моей лошади у коновязи не было. Я подумал, что она отвязалась, но через некоторое время я понял, что мою лошадь кто-то увел. Что мне было делать? Идти пешком 10 км? Кроме того, потеря лошади не в боевых условиях пахнет большими неприятностями. К исходу дня я увидел во дворе другую оседланную лошадь и стал думать, как ее увести. Если сесть на лошадь, то ее хозяин, не задумываясь может и застрелить. И решил я отвязать лошадь и вести ее на поводу, а если кто-нибудь спросит, сказать, что нашел отвязанную лошадь и не знаю, куда привязать. Стал я потихоньку отвязывать – никто меня не остановил. Вышел из села и хотел сесть на нее, но лошадь оказалась высокая, а я не достаю до стремени. Нашел какой-то пенек и все-таки влез. Еду. Если встречаю кого-нибудь, то сразу съезжаю в кювет. Только часов в 9 вечера я приехал в свое подразделение. Зашел и доложил командиру роты, что донесение отдал полковнику Капрову. «А что так долго?» – спросил командир. Я говорю: «У меня случилось «Ч[резвычайное] П[роисшествие]». Он, конечно, спрашивает: «Что за «ЧП?». Я говорю: «У меня украли лошадь». Он возмутился: «Ты что!». «Но я украл другую!». Он сразу повеселел: «Ну, это другое дело! Пойдем, старшина, посмотрим, что он нам привел». Пришли в конюшню с фонариком. Я так был всем этим возбужден, что не по

1* Ныне Толе би. 2* Ныне Абылай хана. 3* Ныне проспект Райымбека.

– 435 –

нял, что привел командирскую лошадь. Это могло плохо кончиться. Но обошлось. 3. В середине марта 1943 г. началось интенсивное наступление на немецкие позиции. Днем фашисты еще отстреливались, а ночью уходили на новые позиции. Наши лошади еле везли тяжелые брички с минометами. Мы никак не могли дождаться, чтобы немцы хотя бы на некоторое время заняли оборону. Мы шли по тем местам, где немцы уничтожили весь корм. Лошади были голодными и не могли вести большие брички с минами. Командир роты Феоктистов решил в одном селе оставить 10 ящиков с минами, два миномета и одного ездового солдата для охраны. Хозяйке дали немного продуктов, а сами поехали дальше, надеясь, что немцы где-то остановятся, и мы вернемся за ним. А немцы не только не останавливаются, а огрызаются и снова удирают. Когда прошло еще три дня, мы стали беспокоиться о солдате и наших минометах (Бог с ними, с минами, на них штампа нет, чьи они). Командир Феоктистов распорядился, чтобы я взял легкие санки и поехал выручать солдата и минометы. Еду обратно, по дороге я встречал много раненных, идущих в тыл. И вдруг вижу одного своего солдата с перебинтованной рукой. Он стал рассказывать, что

случилось у Феоктистова после того, как я уехал: «Мы подъехали к лого, внутри которого бежала речка, дорога шла вниз к речке и дальше на подъем в кустарник. Ну, мы, конечно, очень устали и решили на этой стороне реки передохнуть и немного поесть. Дежурное охранение не поставили, перекусили и все прилегли. Конечно, сразу заснули.» Оказалось, что немцы были на другом берегу реки и видели, сколько людей пришло и сколько минометов с ними. И когда они увидели, что все легли и укрылись плащ-палатками, то начали наступление с трех сторон – два взвода пошли с флангов и один по центру. Командира Феоктистова сразу убило. Минометы и кое-какое вооружение немцы забрали». А меня судьба еще раз оставила в живых. 4. Когда 3 ноября 1943 г. меня тяжело ранило осколком снаряда в левую половину грудной клетки. Я истекал кровью. Кровь шла изо рта и из раны в прилегающей области. Здесь помогло то, что медсанбат находился в 300 м, и меня на плащ-палатке понесли солдаты, часто сменяясь. И все же могло быть хуже. Когда принесли в медсанбат, то там, в передней комнате, лежало очень много раненых, но меня, минуя других, понесли сразу к врачам. Тут начались выкрики: «Куда? Почему без очереди?», – мат-перемат. Однако меня положили на операционный стол, вынули осколок, зашили рану, перевязали – это меня спасло [13].

– 436 –

Наверное, не было бы этого материала, если бы не читали моих писем со списками 1 состава Панфиловской дивизии. В одном из писем под номером 12 от 27.01.2019. был напечатан набранный Людмилой Прибытковой из Томска текст «Именной список рядового и младшего начсостава, отправляемого Алма-Атинским облвоенкоматом в распоряжение командира части 1075», где под номером 26 стояла следующая надпись: «26. Лано(кд?)сман Абрам Кана..., 1915, б/п, Фрунзенский, г. А-Ата». На эту запись обратила внимание Вера Райгородская из Хабаровска. Мы обменялись мнениями. Вера выслала мне книгу Ландсмана А.К. в электронном виде. Письмо 12 от 27.01.2019 г. Вера Райгородская 26) возможно, Ландсман Абрам Константинович? 16 мая 1915 г., Алма-Ата – 7 сент. 1997 г., Хайфа, Израиль. В своей небольшой книге «История моего рода. Воспоминания» он пишет, что 17 июля 1941 г. призван в Панфиловскую дивизию. Упоминает, как отвозил пакет командиру полка Капрову. 30.05.1951 г. орден Отечественной войны 2 степени <https://pamyatnaroda.ru/.../podvig-chelovek.../> В наградном листе говорится о тяжелом ранении в грудь 04.11.1943 г., которое Ландсман тоже описал в своих воспоминаниях. Правда, место службы указано уже другое. 06.04.1985 г. орден Отечественной войны 1 степени https://pamyatnaroda.ru/.../podvig-chelovek_yubileinaya.../ Страница Абрама Ландсмана, там выложена фотокопия книги. Как он сам пишет, еврейское отчество Кадышевич поменял на русское – Константинович. Кроме того, имеется еще одна запись о бойце А. Ландсмане. Это письмо 7 от 03.02.2018 г., напечатанное Мусабековой Райхан из Алматы, и также выставленное мною в социальные сети. 1/ Б-н рядовой Ландсман Абрам Конст., б/п, 1939 г. – принятие присяги. Эта запись имеется в документе «Именной список команды № 10 Фрунзенского Горрайвоенкомата г. Алма-Ата в распоряжение командира 1075 стр. полка» в количестве 251 чел. [14]. Так мы узнали об алмаатинце, панфиловце Абраме Ландсмане. 1. ЦАМО РФ. Ф. 8 гвсд. Оп.2. Д.5; Д.14. Л.3 об. – 4. 2. Там же. Д.5; Д.14. Л.4 об. – 5. 3. Там же. Д.14. 4. Там же. Ф.10597. Оп.2. Д.7. Л.14 об. – 15. 5. Там же. Ф.8 гвсд. Оп.2. Д.5. Л.39. 6. Там же. Д.127. Л.246 об. – 247. 7. Там же. Д.5. Л.121 об. – 122; Д.14. Л.103 об. – 104. 8. Там же. Д.5. Л.121 об. – 122; Д.14. Л.105 об. – 106.

– 437 –

9. Там же. Д.5. Л.121 об. – 122; Д.14. Л.104 об. – 105. 10. Там же. Д.5. Л.121 об. – 122; Д.14. Л.125 об. – 126. 11. Там же. Д.6. Л.14 об. 12. [Электронный ресурс] День перевернувший историю. URL: <http://www.arad-plus.com/denperevernuvshij-istoriyu/> (дата обращения 17.06.2020). 13. Ландсман А. История моего рода. Воспоминания. – 64 с. (60–63); <https://www.geni.com/people/%D0%90%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%90%D0%BB%D0%B5%>

D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%80%D0%9B%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%81%D0%B
C%D0%B0%D0%BD/6000000006794 810251 14. ЦАМО РФ. Ф.23 гвсп. Оп.2. Д.10. Л.5, 139 об.